

展鸿 2022 年开化事业单位考试模拟卷

《申 论》

(含答案解析)

展鸿教育

展鸿 2022 年开化事业单位考试模拟卷

《申 论》

一、给定资料

资料 1

习近平总书记指出：“无论是城市规划还是城市建设，无论是新城区建设还是老城区改造，都要坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求，合理安排生产、生活、生态空间，走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，让人民有更多获得感，为人民创造更加幸福的美好生活。”这一重要论述，深刻揭示了新时代我国城市建设的宗旨、主题、重心、目标，深刻阐明了我国城市建设的方向。

在新时代推进城市建设，必须深入贯彻落实习近平总书记提出的“城市是人民的城市，人民城市为人民”的重要论断，坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求，合理安排生产、生活、生态空间，走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，让人民有更多获得感，为人民创造更加幸福的美好生活。

资料 2

梅雨时节，走进 N 市老城南小西湖片区，老屋清水砖墙、条石台阶，一户人家的灶台就设在进门过道处，向外望，一位老大娘拎着马桶从门口走过……门里门外，氤氲着这座古城的“烟火气”。

景色别致，却是居民生活不便的写照。小西湖片区是 N 市 22 个历史风貌区之一，该片区串接夫子庙与门东历史街区，片区内保留了传统建筑空间格局，街巷宽窄不定、蜿蜒曲折。

原先住在千章巷里的沈大爷正在搬家。他说，他一家三代住在一间不足 20 平米的房里，夏天潮热，冬天湿冷。没有厕所，没有厨房，生活不便。

N 市建委宣传处丁处长曾说，“这些居民（生活环境）正处在水深火热之中，我不知道那些联名上书的专家们有没有来看过。别说来体验，就是住一天也受不了。”

70 岁的陈大爷在堆草巷生活了一辈子。院子看着还算宽敞，但三户人家一分，人均居住面积就只有 10 平方米左右。过道两侧搭个台子就是厨房，几家背对背做饭。糊在墙上的报纸已被熏得发黑，灶台上方的电线乱成一团。

“前几年片区内有房子失火，消防车堵在路口进不来。”陈大爷说。年久失修、布局混乱、居住拥挤，是居民们面对的共性问题。

这里是 N 市历史最悠久的传统旧城区，因民国以后在新街口以北发展新市区而被称为“老城南”。

N 市老城南承载了太多的故事。十里秦淮，城南旧事，早已成为 N 市的代名词。然而岁月沧桑，繁华淡去。正如“乌衣巷口夕阳斜”，夕阳余晖下的城南如暮年老者，容颜苍老。

在 N 市老城南的门西地区，荷花塘历史文化街区高岗里的居民王大叔又一次把大哥和儿子、儿媳喊回老宅，一起商量面对拆迁队的骚扰究竟该怎么办。“一个月不到，被‘误拆’两次！”他说，“我家是市级文保单位不能随便拆，可他们就是想逼我们搬！”

在另一侧的门东地区，三条营历史文化街区还剩下四五个“钉子户”，其他老街坊早都搬走了。看

着熟悉的老街正在拆旧建新，82岁的“钉子户”陈大妈叹息：“这么高档的地方肯定不会给我住了。”

据当时门东历史街区管理有限公司工作人员介绍，目前已确认进驻的有五星级酒店，意大利商会投资的意大利小镇，还有星巴克、哈根达斯等一线品牌，郭德纲的德云社和博纳电影院也要开过来，N市本土的也有N市书画院、N市美术馆等文化场馆等，沿城墙还有酒吧一条街。在多年来为老城南保护奔走的文保人士看来，如今的老门东完全丧失了传统文化的味道。“这里应该是N市的精华。可现在，这个仿古街区，放到哪里不是一样？多年努力，换来一个顶级商业街，莫大讽刺！”

老城南是N市文化积淀最深厚的区域，自2006年起，这里就一次次陷入拆与保的博弈之中。而此次，老城南又一次引发关注：面对居民几被搬光、高端商业入驻的情形，这里的历史街区，历史感何在？

资料3

人是恒温动物，体温基本恒定在37°C左右。37°C左右的温度，是一个完美的平衡。

由此而来的金城小区“37°C生活”社区生活服务体系，“想业主所想、急业主所急、做业主所需、超业主所望”，开展客户所需要的、质价相符的个性化贴心服务，为客户解决实际问题，让客户满意，实现便捷、舒适、自然、温馨的生活，营造“心之安处是吾家”的温馨氛围。

金城小区里的托育中心是小区物业服务企业与商业化托育机构共同打造的社区托育中心。据了解，该托育中心主要针对社区里0~3岁的婴幼儿提供全日制托管服务。“早上8:30家长将孩子送来，下午4:30将孩子接走。孩子的午饭和午睡都在托育中心完成。”据金城小区托育中心负责人张先生介绍，该托育中心是小区“37°C生活服务体系”的一部分。在N市，金城小区托育中心已经成为社区托育服务模式的“标杆”。

党的十九大报告提出，要在“幼有所育”上不断取得新进展。有专家指出，构建社区托育服务模式是实现“幼有所育”的重要支撑。2018年，上海提出，在2017年20个试点社区幼儿托管点的基础上，再建20个社区幼儿托管点。2019年，在广东“两会”期间，也有多位人大代表、政协委员提出要探索实施以社区为主的家庭互助式托育服务模式。

资料4

作为公共服务平台，社区是就近为居民提供便捷的养老、托育等公共服务的重要载体。当今社会，“双职工”家庭父母工作忙、工作压力大成为社会普遍现象，如果家中没有长辈帮忙，尤其是家中有二胎宝宝的家庭，3岁以下幼儿的照护成为“最大的烦恼”。张先生指出，在我国发展了十多年的亲子早教模式不仅没有解决0~3岁婴幼儿全面发展的问題，也没有解决“双职工”家庭没有时间“带娃”的苦恼。“2017年，我们建立儿童之家时就意识到，托育服务模式一定要社区化，方便家长带孩子到托育中心，这样才能真正解决年轻父母面临的问题。”

张先生指出：“目前，房地产行业正由粗放型转向服务型，很多房地产企业都在布局社区托育中心，解决社区内居民的托育需求。很多小区的物业会所场地都面临闲置和使用效率较低的问题，构建社区托育服务模式不仅能更方便居民，同时能解决小区配套场地使用效率较低的问题。”金城小区托育中心就建立在小区原售楼处，不仅场地足够大，而且在小区内部，这让家长们“很放心”。“部分家长临时有事，也会将孩子送到小区托育中心代管。我们还会将托育中心除教室以外的公共区域，在每天固定时间免费对社区的孩子开放，孩子们可以在这里玩耍和阅读。”

此外，金城小区托育中心每月还会举办一次“家长大学”，传递“家长学校”的理念。张先生指出，

随着社区服务功能的日渐完善，社区托育中心将成为社区居民的“刚需”。同时，作为共建社区的一部分，社区托育中心将在解决社区中婴幼儿看护问题方面起到重要作用，为居民提供安全且便捷的服务。

资料 5

“无废城市”，并不是没有废物产生的城市，也不意味着城市中的废物都能够全部综合利用，而是一种先进的城市管理理念，旨在最终实现整个城市固体废物产生量最小、资源化利用充分、处置安全的目标。

每天凌晨 5 点，一辆辆专用全封闭垃圾运输车将收集到的居民生活垃圾运到 X 市第二生活垃圾焚烧厂，入场、称量，驶入卸料大厅，根据指令，将垃圾卸入垃圾贮坑内。

虽然垃圾贮坑内已堆积不少经过多日发酵的垃圾，但站在厂区内，空气中并没有难闻的气味。

“我们的卸料大厅及垃圾贮坑均采用密闭负压控制，将臭气作为助燃空气抽到炉膛内焚烧分解处理。”该厂生产运营总值班长小田介绍。

市第二生活垃圾焚烧厂 2020 年 8 月 23 日由市发改委核准，规划配置 5 台 750 吨/日的机械炉排炉，配套 3 台 25MW 汽轮发电机组，项目总投资 18.8 亿元，占地约 220 亩，分两期建设。目前，机组运行状况良好，各项性能参数稳定。

垃圾运输到贮坑内，并不会立即进行焚烧。垃圾在垃圾贮坑内停放 5~7 天，同时由吊车抓斗对垃圾进行翻混使坑内垃圾成分均匀，保持进炉垃圾的成分稳定，避免焚烧炉燃烧工况发生较大变化。满足焚烧要求后，垃圾按负荷量由抓斗送入炉排焚烧炉焚烧。

“居民在家存放生活垃圾时都知道一个小常识，就是垃圾如果没有及时扔掉，垃圾会发酵渗出液体，这里也是一样的。”小田介绍，在该厂的垃圾贮坑底部设有渗滤液收集池，将垃圾堆放过程产生的渗滤液收集后通过输送泵传送至渗滤液处理站进行处理回用。

小田表示，为提高水的循环利用率，减少废水排放对外界水环境的影响，厂内自设污水处理站，采用“IC（厌氧）+MBR（外置式膜生化反应器）+NF（纳滤）+RO（反渗透）”的处理工艺，将厂内产生的各类废污水处理达到《城市污水再生利用工业用水水质》（GB/T19923-2005）中的敞开式循环冷却水系统补充水标准后回用。“不仅实现了废水零排放，且在循环使用后，节约了厂区用水量，一举两得。”

垃圾焚烧如何实现发电呢？小田介绍，垃圾进入焚烧炉后，在炉膛进行充分燃烧，焚烧烟气在炉内温度 850℃ 以上的焚烧区域停留时间大于 2 秒，确保二噁英的充分分解。焚烧烟气进入余热锅炉后通过由膜式水冷壁、蒸发器、过热器、省煤器等组成的烟气通道，利用烟气中的热量产生大量过热蒸汽供发电机发电利用。

“市第二生活垃圾焚烧厂项目，是徐州市生活垃圾收运处置体系的重要一环，同时，也是生活垃圾分类和治理工作的重大终端设施项目。”市城管局调研员小徐谈到第二居民生活垃圾焚烧厂并网发电意义时表示，一号机组正式并网发电标志着 X 市生活垃圾治理和“无废城市”建设，取得了阶段性的建设成果。

下一步，X 市将以第二生活垃圾焚烧厂一号机组并网发电为起点，继续抓好二号机组的建设工作，力争早日完成一期工程建设。同时，将不断加强和完善全市生活垃圾“收运处”体系建设，提高减量化、资源化、无害化水平，围绕“无废城市”创建目标，大力推进垃圾分类工作，年底确保生活垃圾实现“全量焚烧”、原生生活垃圾零填埋目标。

资料 6

“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。”欧洲侨报社社长高先生中秋节前和来自近 40 个国家和地区的近百名华侨华人一起，参加了 J 省侨办组织的“海外之友”活动。活动结束后，他就回到了 J 省老家过中秋节。

“我上世纪 90 年代初离开家乡到欧洲发展，20 多年里只有两次在国内过中秋节，一次是 2009 年受邀参加中央电视台在江西明月山的中秋晚会；这次在家乡过节是第二次。我感觉，无论在国外还是国内，团圆与月饼都是不变的话题。我父亲今年 86 岁，一直跟我生活在罗马尼亚，他很想家，今年 3 月份我把他送回淮安，现在正好陪他在老家过一个中秋节。在家乡，我见到亲朋好友和小学、中学同学，乡情、亲情没有变，还是那么浓。我长期生活在欧洲，走访过近 60 个国家和地区，总体的感觉，他们的变化不太大；而国内改革开放以来，变化巨大，特别是在城市发展与交通方面。我在城市规划馆看到，城市正在东扩南联，主城区特别大，轨道交通高铁站也即将建成，城市风貌也非常的时尚。”

德国连锁餐饮集团稻香坊董事长郑女士 32 年前赴德，她说：“以前这里中国人很少，很少有人注意中国的节日，而现在随着中国企业的入驻和中国文化的深入传播，德国人也开始过我们的中秋节。他们懂得吃正宗的中国菜，还开始学说中国话，中国舞蹈、绘画、书法在这里都很受欢迎。我们在德侨胞每逢中秋，都会组织丰富多彩的文化活动，不仅召集中国同胞，同时也会邀请国外友人和我们欢聚一堂，共度佳节。大家一起欣赏精彩表演，共同品尝我们自制的月饼，表达我们的思乡之情，同时也让外国友人体验中国的传统文化。”

陈博士去年 6 月从加拿大回国创业，在 J 省 S 市高新区成立了纳易环保科技有限公司，今年是他在国内度过的第二个中秋节。“我在加拿大 23 年，以前过中秋节时不是在上学就是在工作，一般和同学、同事搞一个聚会，吃吃饭喝喝酒，当时聊得最多、想得最多的还是国内的亲人。去年开始，我能和亲人们在大家庭团聚，感觉非常温暖。”

张女士在美国凤凰城已居住 24 年，家人也都在美国。“在美国过中秋节时，一般同一个小区的中国邻居，大概会有 10 户左右吧，会带着自家做的菜，约到某一个人家去聚会。”而今年中秋节不同以往，她和朋友一起回国旅游，这是 24 年中她唯一在国内度过的中秋。中秋节前夕，她来到 J 省，在祝甸砖窑文化馆、锦溪古镇等传统文化景点又一次感受了 J 省深厚的文化底蕴，“来到 J 省，就像是回到了自己的家一样亲切、一样舒适。”

三、作答要求

(一) 根据“给定资料 2”，概括老城南街区改造面临的具体问题。(15 分)

要求：(1) 准确全面；(2) 分条概括；(3) 不超过 250 字。

(二) 结合“给定资料 2、3”，谈谈你对“37℃生活”的理解。(20 分)

要求：(1) 紧扣资料，观点正确；(2) 分析透彻，条理清晰；(3) 不超过 300 字。

（三）结合“给定资料 5”，假如你是当地政务媒体的一名工作人员，请就本市“无废城市”建设情况，撰写一则新闻稿，发布在该市政府网站上。（25 分）

要求：（1）主题明确，重点突出；（2）简明扼要，概括性强；（3）标题自拟，结构完整；（4）篇幅不超过 450 字。

（四）习近平总书记在上海考察时提出：“城市是人民的城市，人民城市为人民。”结合资料，以“建设人民城市”为主题，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。（40 分）

- 要求：（1）立意明确，观点正确；
（2）思路清晰，语言流畅；
（3）参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；
（4）1000~1200 字。

展鸿 2022 年开化事业单位考试模拟卷

《申 论》参考答案

(一) 根据“给定资料 2”，概括老城南街区改造面临的具体问题。(15 分)

要求：(1) 准确全面；(2) 分条概括；(3) 不超过 250 字。

【参考答案】

具体问题有：1. “拆”与“保”存在矛盾，阻碍改造。老街区年久失修，存在安全隐患，居民生活环境不佳，旧城改造已是必然。然而城区历史遗迹厚重，拆迁必将导致对其的破坏。“拆”与“保”成为矛盾焦点，建设需求与历史遗迹保留未做好规划，导致改造艰难进行。2. 改造方式存在问题，影响改造成果。部分区域改造过度商业化。一些地方建设拆古又仿古，过度追求商业化，一味建设高档街区，老城失去特色。3. 居民对改造意见较大，增加改造难度。部分居民希望拆迁改造改变生活环境，而部分居民对改造方案感到不满，不愿拆迁，给改造加大难度。(248 字)

(二) 结合“给定资料 2、3”，谈谈你对“37℃生活”的理解。(20 分)

要求：(1) 紧扣资料，观点正确；(3) 分析透彻，条理清晰；(2) 不超过 300 字。

【参考答案】

“37℃”是指人体的恒定体温。“37℃生活”则是居民感受到的常态化贴心服务，社区以居民需求为先，解决居民生活问题，给予居民如同“37℃”的生活服务。当下社会压力加大，居民越来越难以平衡生活与工作。金城小区为贯彻“37℃生活”服务理念，针对居民幼育难问题，通过物业商业合作共建的新模式，建立“托育中心”，致力于“幼有所育”，为社区婴幼儿提供全日制托管服务，免除居民后顾之忧。各地应加快学习金城小区“37℃生活”服务模式，优化服务方式，创新服务理念，完善社区服务中心，变粗放式服务为精细化服务，真正解决居民生活问题，为居民提供良好的生活体验。(264 字)

(三) 结合“给定资料 5”，假如你是当地政务媒体的一名工作人员，请就本市“无废城市”建设情况，撰写一则新闻稿，发布在该市政府网站上。(25 分)

要求：(1) 主题明确，重点突出；
(2) 简明扼要，概括性强；
(3) 标题自拟，结构完整；
(4) 篇幅不超过 450 字。

【参考答案】

助力创建“无废”城市

目前，我市第二居民生活垃圾焚烧厂一号机组正式并网发电。该厂采用先进科学技术，集回收处理为一体，完成垃圾焚烧的同时变废为宝，助力我市生活垃圾治理和“无废城市”建设。

科学焚烧。居民生活垃圾由全封闭垃圾运输车进入厂内，卸入密闭负压控制的垃圾贮坑，合理贮藏5~7天后，在焚烧要求下进行焚烧。垃圾发酵产生的臭气作为助燃空气被抽到焚烧炉分解处理。

循环利用。垃圾贮存期间发酵渗出的液体在经过收集过滤后，通过输送泵输送至处理站进行处理回用。并且厂内自设污水处理厂，将厂内各类污水按照污水处理标准进行处理，达标后回用。

变废为电。焚烧厂采用国内领先的生产工艺，使焚烧炉内充分燃烧，并分解烟气中的有害物质。焚烧烟气进入余热锅炉后通过烟气管道，则可以利用烟气中的热量产生过热蒸汽，供发电机发电利用。

下一步，本市将继续以第二生活垃圾焚烧厂一号机组并网发电为起点，持续发力，围绕“无废城市”创建目标，大力推进生活垃圾分类工作，确保生活垃圾实现“全量焚烧”、原生生活垃圾零填埋目标。

(436字)

(四) 习近平总书记在上海考察时提出：“城市是人民的城市，人民城市为人民。”结合资料，以“建设人民城市”为主题，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。(40分)

要求：(1) 立意明确，观点正确；

(2) 思路清晰，语言流畅；

(3) 参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；

(4) 1000~1200字。

【参考范文】

执笔为民 绘城市蓝图

“锦江近西烟水绿，新雨山头荔枝熟”，置身锦官城，青山绿水引人入胜；“龙蟠虎踞金陵郡，古来六代豪华盛”，来到金陵城，历史气息温润人心。各地自然、人文特点不同，城市建设重点自然不同。但“城市是人民的城市，人民城市为人民”，城市建设的最终目的是实现人的生存发展需求。自然为重也好，人文为重也罢，城市蓝图更需要管理者执笔为民，绘新时代城市发展新景象。

执笔为民，绘民生幸福之景。“人民城市为人民。”归根到底，就是要以人民需求为工作方向，将人民当作城市的主人。城市作为人类群居的聚落，首先需要满足群众的生存生活需要。而一些城市中老旧、破败社区比比皆是，或一些城市一味追求商业化而无视市民诉求，还有一些城市发展节奏过快过慢，增添生活不便……城市规划应以保障好群众生活基础为先，加紧城市改造，做好住房规划，保证居民有家可居。同时，还应注重居民生活幸福感，联合社区物业，共同打造“老有所养”“幼有所育”的生活氛围，做好市民的拼搏“后盾”。实现“居者有其屋”，打造有温度的城市，才能让居民获得归属感。

执笔为民，增文化厚重之韵。历史文化是城市的标志，不同城市因迥异的文化底蕴而独具特色。提起西安，便想起秦朝的兵强马壮、慷慨雄浑的秦腔；提起南京，则想起六朝的繁华风流、柔婉妩媚的《秦淮景》……正是有了城市的历史文化底蕴，才打造出具象化的城市形象，给予当地乡愁载体。做好科学城市规划，必须要重视本地文化特色，保护好、延续好当地文化特色。如今，南京老城南既保留了传统民居，又进行了升级改造，保住了原汁原味的街区特色，也保障了居民的优质生活。算好城市发展账，正确处理城市开发与文化保护的关系，才能保住特色，留住乡愁，更好地实现城市持续发展。

执笔为民，添山水养人之色。生态是发展的基础，要真正建设人民城市，不仅要满足人民居住需求，

成为“可居之城”，更应进一步发展，实现“宜居之城”。过去，城市建设只重经济效益而轻生态发展，严重影响城市环境。河流污染严重、雾霾频发、各种垃圾随处可见……城市污染影响市容的同时，也影响着市民的身体和生活体验。因此，城市建设必须关注好生态问题，以“功成不必在我”的决心和“功成必定有我”的担当，通过不断完善环保政策、依靠科技赋能等方式，积极推动城市环境管理工作，真正做到城市建设管理精细化。做好生态建设，才能真正打造好宜居福地，为居民生活增添幸福感。

建设人民城市，就是要以民为本，执笔为民。保护好居民生存空间，满足好居民发展需求，才能真正让城市建设“张弛有度”，让城市望得见稳定、品得到历史、触得到绿色，从而描绘出一幅真正令人民满意的家园图景。（1082字）